



中國·上海

靖國神社昨啓春祭 安倍公然供奉祭品

中促日拿出誠意開關未來

香港文匯報訊 綜合報道，就日本首相安倍晉三昨日向靖國神社供奉了「真榊」祭品，以及前日發表二戰70周年談話事件，中國外交部發言人洪磊在例行記者會上表示，在二戰結束70周年這一重要、敏感年份，希望日方能恪守日本歷屆內閣關於正視和深刻反省侵略歷史的表態和承諾，拿出誠意，結束過去，開關未來。另外，韓國外交部也稱，安倍此舉是對戰後國際秩序予以否定。

據中新社報道，安倍晉三以「內閣總理大臣安倍晉三」的名義，向靖國神社供奉了名為「真榊」的祭品，在本月21日至23日春季例行大祭期間，安倍將不參拜靖國神社。安倍曾於2013年12月26日參拜靖國神社，遭到包括中韓在內的國際社會的強烈反對，美國也對此表示失望。有分析稱，安倍此次春季例行大祭期間不參拜靖國神社，意在避免此舉對其出席亞非領導人會議以及訪美造成影響。靖國神社是供奉二戰甲級戰犯的設施。

同時，安倍前日稱，關於二戰70周年談話，他將表達繼承歷代內閣對歷史問題基本的立場(村山談話等)，但如果發表與過去一樣的談話，就沒有必要發表新談話了。

安倍表態成和平試金石

對此，洪磊回應，中方注意到日本領導人有關表態。發言人重申，在二戰結束70周年這一重要、敏感年份，日本領導人就歷史問題作何表態、對外發出怎樣的信號，不僅事關日本同亞洲鄰國的和解進程，也將成為國際社會判斷日本能否堅持走和平發展道路的試金石。

洪磊說：「希望日方認真聽取國際社會和日本國內的正義呼聲，恪守日本歷屆內閣關於正視和反省侵略歷史的表態和承諾，拿出誠意，結束過去，開關未來。」

安倍自今年初表明要發表「新首相談話」以來，一直是在是否明確表明「侵略」和「反省」上含糊其詞，態度曖昧。不久前，安倍還表示，對日本的戰後歷程持「冷靜的自豪感」，在繼續「貢獻」國際社會方面非常重要。有專家指出，日本同樣存在對中韓等對外關係、靖國神社問題、慰安婦問題等未能處理的問題。

美媒社論促日正視歷史

另據中通社報道，美國《紐約時報》前日發表社論，敦促即將訪美的安倍晉三正視日本的二戰歷史問題，以促進亞洲地區穩定。

社論稱，4月下旬安倍的訪美之行是否能順利成功，取



■2015年靖國神社春祭現場，安倍以「內閣總理大臣」名義向靖國神社供奉了名為「真榊」的祭品。路透社

■安倍晉三沒有前往參拜靖國神社，但仍選擇供奉「真榊」祭品。美聯社

決於安倍對侵略戰爭及慰安婦等歷史問題認識的態度。社論一再強調，安倍政府試圖「刷白」戰爭歷史的舉動，實在不是明智之舉，接下來的日美關係將取決於安倍的態度；只有正視事實，真誠致歉才能實現亞洲地區穩定，從而為中日關係的穩固發展奠定堅實的基礎。

韓日抓住邦交50周年時機

據新華社報道，韓國外交部發言人魯光鎰昨日在例行記者會上表示，日本領導人向靖國神社供奉祭品，是日本對戰後回歸國際社會的前提及戰後國際秩序的否定。此外，魯光鎰表示，今年是二戰結束70周年以及韓日邦交正常化50周年，韓國政府期待日本政府能抓住一切時機，向周邊國家以及國際社會就日本政府的歷史認識作出明確表態。

安倍印尼演說成「8·15」談話前奏

香港文匯報訊 日本首相安倍晉三昨日傍晚動身前往印尼，將出席亞非領導人會議及萬隆會議60周年紀念活動。由於安倍年初表示要在今年的「8·15」(日本戰敗投降70周年)之際發表新的首相談話，屆時發表的談話內容，尤其是會否隱去有關「侵略和殖民統治」以及道歉等核心字眼，便受到各國廣泛關注。因此，安倍最近兩次重要出訪(今次印尼之行和接下來的訪美)中預定發表演說的內容傾向，更被視為折射其屆時發表談話的重要「前奏」。

10年前的萬隆會議50周年紀念活動之際，時任日本首相小泉純一郎在與會演說中援引了「村山談話」核心內容，並表示「謙虛接受歷史事實，痛徹反省的同時銘記道歉之意」。此番表述也與其後來發表「戰

後60年談話」的內容一脈相承。

傳內容不提「道歉」

今次萬隆會議60周年之際，日本首相再赴印尼。據中新社報道，日本有關方面放出風聲，指安倍預定大約5分鐘的演說，雖也會提及「反省」，但重點着眼「未來」，強調日本戰後「作為和平國家對世界所做的貢獻」。甚至或不會出現「道歉」內容。

有日本媒體分析，安倍將在印尼和美國的兩次演說，或都會將重點放在「未來志向」，而不提「道歉」。安倍也許是想藉此觀察國際社會的反應，進而對其「8·15」之際發表的「戰後70年談話」內容進行調整。

穗現眼鏡王蛇 疑被人帶進鬧市



■被抓住的眼鏡王蛇。本報廣州傳真

香港文匯報訊(記者 帥誠 廣州報道)在廣州市越秀區鬧市一家水果店裡，一條體長近3米的眼鏡王蛇日前忽然出現，吸引了近百民眾圍觀。捕蛇人張亮趕到場，才確認這是一條劇毒的眼鏡王蛇，與毒蛇僵持了數十分鐘，終於把他制服。張亮表示，「這種眼鏡王蛇一般生活在深山裡，此次出現在鬧市應該是被人為帶到鬧市後再逃出來的」。

二月河倡用文化助「反腐」

香港文匯報訊(記者 高攀 鄭州報道)作家二月河昨日在河南鄭州圖書館報告廳開講。「低薪肯定不養廉，高薪未必能養廉，用到現在一樣不過時。」二月河說，「幹部要好好過日子」、「好好讀書、好好讀報、好好過日子」等是他提得最多的。他說：「如果幹部都有這種『過好日子』的想法，就會好好當官了，也就有一種文化素養了。」

「遏制腐敗，除制度上的完善，更重要的在於官員的文化心理和信仰追求。文化素質提高了，官員們就會有惻隱之心，然後就會收斂。」二月河說。

佛山無牌司機駕車 三次碾壓女童

香港文匯報訊(記者 敖敏輝 佛山報道)廣東佛山再次發生碾壓女童惡性事件。前日在禪城區扶西水果批發市場內，一女子開車撞倒一名2歲女童後，不僅未停車，反而倒車、再前行，導致女童身體三次被碾壓，生命垂危。據調查，該女子是無證駕駛，目前該女子已被警方控制。

事發地為佛山禪城區扶西水果批發市場。受害女童小娜的父母是市場內一商舖的菜販；肇事女子則是市場內另一商舖的菜販。據小娜媽媽阿惠說，孩子奶奶在店舖門前洗碗，小娜就在門口玩耍。小娜奶奶稱，前日3點左右，肇事車輛速度很快，自己雖然緊急招手，並大喊停下，但汽車並未剎車。最終，汽車直撞

女童，右前輪從女童頭部碾了過去，隨後停下。令小娜奶奶更恐懼的是，汽車稍停後，又倒車，車輪自女童的肚子碾過；停下車後，該車再次前行，車輪再從女童的兩腿處碾過。身體連續三次被車輪碾壓，女童全身是血，呼吸微弱。

女疑犯欲用錢「頂包」

阿惠說，當她跑出來查看時，小娜已經倒在地上，幾乎沒有動彈。丈夫則立即開車，將小娜送往醫院。小娜的姑姑說，出事後，肇事司機首先不是關心女童的傷勢，卻向她求情：「你們不要說是我開的車，就說是我老公開的車。我們可以賠錢給你們。」



■肇事車輛停在現場。網上圖片

駕警車撞私車逃逸 深公安分局副局長停職

香港文匯報訊(記者 郭若溪 深圳報道)深圳市福田區梅崗南前街日晚發生一宗涉及「警車撞賓利」的交通事故。一輛警車撞上一輛賓利(Bentley)車，警車車頭嚴重損毀，賓利車右側頭部損毀較重，肇事警車司機卻棄車逃逸。深圳公安局森林分局昨日召開新聞發佈會，確認涉事車輛為該局警車，涉事司機為該局副局長鍾宇軍，目前已停止鍾宇軍執行職務，並成立調查小組進一步查明事實。

據目擊者說，事發當時，賓利車車主筆架山爬山，將車輛逆向違停路邊。駕駛警車的司機則穿着便裝，警車撞上賓利車後，隨即，肇事司機下車迅速逃離現場。

鍾宇軍已於昨日上午到深圳交警局自首。他接受採訪時表示，出事當晚在單位吃完飯後，感覺不太舒服便準備外出買藥，因無法成功開啟自己的私家車，所以就開了警車，且並未身穿警服。對於車禍因何造



■警車車頭損毀嚴重。本報深圳傳真

成，鍾宇軍稱，自己並未飲酒，是因為沒戴近視眼鏡，沒看到停在路邊的賓利車，所以才失誤撞上。此外，鍾宇軍稱自己棄車並非逃逸，而是因為受傷，回到分局後又去醫院療傷，然後通知自己的律師到現場處理。

國家糧食局整治「轉圈糧」

香港文匯報訊(記者 馬琳 北京報道)針對媒體曝光的有糧庫存在以陳糧頂新糧等「轉圈糧」問題，國家糧食局下令，2015年對國家政策性糧食收儲企業開展一次重點檢查，違法違規的企業，將被列入黑名單，取消國家政策性糧食收儲資格。

國家糧食局昨日發佈《關於在2015年全國糧食庫存檢查中對收儲企業執行國家糧食購銷政策情況進行重點檢查的緊急通知》，決定要對國家政策性糧食收儲企業執行國家糧食購銷政策重點檢查，嚴查國家政策性糧食收儲和銷售出庫過程中，可能存在「買陳頂新」等「轉圈糧」問題，督促企業嚴格執行國家糧食購銷政策。

本月17日，中央電視台曝光了吉林、遼寧兩地部分中央儲備糧庫，在政策性糧食購銷過程中以陳糧頂新糧、惡意套取價差補貼等違法違規行為。對此，國家糧食局已派出核實工作組趕赴兩省現場進行督辦。